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GEOMETRIA PRZESTRZENI TROJWYMIAROWEJ

PROSTE I PEASZCZYZNY W PRZESTRZENI

Dane sg proste k, I, m.

[ la) Jezeli ki kllm, to 1| m.

[ 1b) JezelikLlikLlm, to!llm
1o Jezelikllilllm, toklm?®

Proste k i/ saskoéne. Niech 4 bedzie zbiorem wszystkich prostych
réwnoleglych jednoczesnie do prostych ki /. Wobec tego 4 jest
[ 1a) zbiorem pustym;

[ 1b) zbiorem jednoelementowym;

[_J]c) zbiorem nieskoniczonym.

Do danych prostych k i/ mozna poprowadzi¢ doktadnie jedna wspélna
prosta prostopadta, gdy k i/

[ la) saskosne;

[ 1b) sarownolegte;

[ ]c) majatylko jeden punkt wspdlny.

Czesceia wspolng dwdch plaszezyzn moze by¢
[__1a) plaszczyzna;
[_1b) prosta;

[ 1o punkt

Czescia wspdlng trzech réznych plaszcezyzn moze by¢
[__la) prosta

[ 1b) odcinek;

[__Jc) punkt

i Przyjmujemy, ze dwie proste sa prostopadie wtedy 1 tylko wtedy,
gdy jedna jest osig symetrii drugiej.
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6.6

6.7

6.8

6.9

6.10

6.11

6.12
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Dwie rézne plaszczyzny moga podzieli¢ przestrzen na
[Ja) trzy czgsei;

[ 1b) cztery czesci;

[1c¢) piecczesel

Trzy rozne plaszczyzny moga podzieli¢ przestrzen na
[ la) szesc czesel;

[ 1b) siedem czesci;

[_c¢) osiem czegsel.

[ ]a) Dwarézne punkty
[ 1b) Trzy rézne punkty
[ ]c¢) Trzy niewspélliniowe punkty
wyznaczaja dokladnie jedng plaszczyzne.

[]a) Prostaipunktnie nalezacy do niej
[ 1b) Dwie przecinajace sie proste
[1¢) Dwierdzne proste rownolegte
wyznaczaja dokladnie jedng ptaszczyzng.

Punkty 4, B, C, D nie naleza do jednej ptaszczyzny. Wynika stad, ze

[ 1a) wsréd punktdw 4, B, C, D nie ma trzech takich, ktdre sg
wspdlliniowe;

[1b) punkty 4, B, C, D wyznaczaja dokladnie trzy plaszczyzny;

[T 1¢) punkty 4, B, C, D wyznaczajg doktadnie cztery plaszczyzny.

Dana jest prosta k i ptaszczyzna P. Jedli

[_la) kcPp,
[__1b) knP=g,
1) kupP=2p,

to prosta & jest réwnolegta do ptaszczyzny P.

Prosta rownolegla do plaszczyzny jest réwnolegta do

[ ]a) dokladnie jednej prostej zawartej w tej plaszczyznie;
[ 1b) nieskonczenie wielu prostych zawartych w tej ptaszczyznie;
[ 1e¢) kazdej prostej zawartej w tej plaszczyznie.
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6.13

6.14

6.15

6.16

6.17

6.18

Prosta k jest prostopadta do ptaszczyzny P. Wynika stad, ze prosta k jest
prostopadia do

[ 1a) kazdej prostej zawartej w plaszczyznie P;
[__1b) dokladnie jednej prostej zawartej w plaszezyznie P;
[__1c) nieskoficzenie wielu prostych zawartych w ptaszczyznie P.

Dana jest plaszczyzna P. Istnieje taka prosta k nierdwnolegta do P, ktdra

[_1a) jestprostopadiado dokladnie jednej prostej zawartej w
plaszczyznie P;

[__1b) jestprostopadtado doktadnie dwoch prostych zawartych w
plaszczyznie P;

[_]c) niejest prostopadta do Zadnej prostej zawartej w ptaszezyznie P.

Dany jest prosta k i punkt 4 nie nalezacy do niej. Istnieje doktadnie jedna
ptaszczyzna przechodzaca przez 4 i

[__]a) majacajeden punktwspolny z prosta s

[__|b) prostopadiadok;

[__1c) roéwnolegtado k.

Dane sa rézne i réwnolegte ptaszezyzny Py i P,. Istnieja takie proste ki i k2
zawarte odpowiednio w ptaszczyznach P, iP5, ktore sg

[__Ja) rownolegle;

[ 1b) skosne;

[__Jc) prostopadie.

Proste k, i k, sa sko$ne i zawierajq si¢ odpowiednio w plaszczyznach
P, i P,. Wynika stad, Ze plaszczyzny P, iP,

[_1a) niesgrownolegle;

[__1b) nie przecinaja si¢;

[__lc) niesaprostopadie.

Plaszczyzny P i P nie s3 réwnolegle. Wobec tego istnieja takie proste
ki [ zawarte odpowiednio w ptaszczyznach Py i P, ktore sa

[_1a) skosne;

[__1b) réwnolegte;

[__lc) prostopadie.
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6.19

6.20

6.21

6.22

6.23

6.24

6.25

GRANIASTOSEUPY

Istnieje graniastostup, ktéry ma
[__la) 9 wierzchotkow,
[__1b) 96 wierzchotkéw;
[__1c) 996 wierzcholkow.

Istnieje graniastostup, ktéry ma
[_la) 123 krawedzie;
[___1b) 124 krawgdzie;
[__1c) 125krawedzi.

Podstawa graniastostupa jest pewien n-kat. Graniastostup ten ma
[_la) 2n wierzcholkow;

[__1b) 3n krawgdzi;

[ 1c) n+2 Sciany.

Istnieje graniastostup, w ktérym

[_la) zadnasciana boczna nie jest prostokatem;
[__1b) dokladnie jedna Sciana boczna jest prostokatem;
[__1c) dokladnie dwie Sciany boczne sa prostokatami.

G jest graniastostupem prostym. Wynika stad, ze

[_1a) podstawg graniastostupa G jest wielokat foremny;

[ 1b) kazdakrawedZ boczna graniastostupa G jest prostopadta do
podstawy,

[ lc) kazdas$ciana boczna graniastostupa G jest prostokatem.

Kazdy prostopadlo$cian jest

[__1a) graniastostupem prawidtowym;
[__1b) graniastostupem prostym;
[__1c) réwnolegloscianem.

Punkt P nalezy do wnetrza szecianu o krawedzi a. Wobec tego suma
odleglosci punktu P od wszystkich $cian szedcianu jest rowna
C_la o6g

b)) 4a

1o 3a




